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 Pragniemy przypomnieć naszym Czytel-

nikom o międzyklasowym konkursie na naj-

większą liczbę zakupionych gazetek. Klasa, 

która zwycięży, otrzyma nagrodę-niespo-

dziankę na pierwszym apelu w kolejnym roku 

szkolnym.  

Zespół Redakcyjny „Małpiszona” 



  

„Praca w szkole to ciągłe wyzwania” 
- z panią wicedyrektor  

mgr Renatą Sas 

rozmawiają Ewelina Sikorska i Aneta Milewska 
 

Jakie ma Pani wykształcenie? 

Wyższe magisterskie. Ukończyłam 5-letnie studia na kierunku geo-

grafia na Uniwersytecie Mikołaja Kopernika w Toruniu. Posiadam 

również uprawnienia do nauczania informatyki. Ukończyłam studia 

podyplomowe na Politechnice Białostockiej w zakresie informatyki 

dla nauczycieli. W celu doskonalenia swoich umiejętności na stano-

wisku wicedyrektora skończyłam kurs kwalifikacyjny zarządzania  

w oświacie. 
 

Od kiedy pracuje Pani w naszej szkole i ile lat jest Pani wicedyrek-

torem? 

Od 21 lat w naszej szkole. W tym czasie nazwa Zespołu Szkół zmieniła się trzy razy (Zespół Szkół Rol-

niczych, Zespół Szkół Techniczno-Rolniczych i obecnie Zespół Szkół Centrum Kształcenia Rolniczego). 

W 1994 r. Zespołowi Szkół nadano imię Stanisława Staszica. Funkcję wicedyrektora pełnię od 2004 r. 
 

Jakie to uczucie mieć taką ważną pozycję w szkole? 

Pełnienie funkcji wicedyrektora wiąże się z pewnym zakresem obowiązków, którym należy podołać,  

a przy tym pogodzić z prowadzeniem zajęć lekcyjnych. Zmieniają się przepisy, wymagają ciągłego do-

skonalenia i zmian w organizacji pracy szkoły. Zajmuje to wiele czasu i energii. Staram się wspólnie  

z dyrektorem dbać o to, by nasza szkoła potrafiła sprostać nowym wyzwaniom, w związku z tym  

nie mam czasu analizować, jak się z tym czuję. Czasami jest mi z tym dobrze, a czasem tęsknię za eta-

tem nauczyciela. 
 

Jak wspomina Pani pierwsze dni w naszej szkole? 

Rozpoczęłam pracę jako wychowawca w internacie. Było to dla mnie prawdziwe wyzwanie, ponieważ 

nie znałam tej pracy. To zupełnie coś innego niż prowadzenie lekcji. Inna forma kontaktów z uczniami. 

Pierwsze dni to szokujące godziny pracy, dyżury od 22.00 do 6.00 rano. Ale wspominam te dni bardzo 

miło. 
 

Czy od zawsze chciała Pani być nauczycielką? 

Jako dziecko lubiłam bawić się w szkołę. Nie studiowałam geografii z myślą, że będę nauczycielką. 

Lubiłam podróżować. W tym czasie studia magisterskie przygotowywały również do pracy pedagogicz-

nej, bez względu na to, czy ktoś chciał, czy nie. Miałam wspaniałego dydaktyka. Organizowano nam 

bardzo dużo zajęć w toruńskich szkołach oraz musieliśmy odbyć praktyki w szkole podstawowej  

i liceum. Lekcje prowadzone pod okiem dydaktyków oraz kolegów i koleżanek z grupy wymagały  

od nas ogromnego wkładu pracy w przygotowanie się. Pamiętam stres, jaki towarzyszył pierwszym pro-

wadzonym przeze mnie lekcjom. Dzięki temu byłam dobrze przygotowana do pracy w szkole. Praca  

w szkole to ciągłe wyzwania, pewnie dlatego zostałam nauczycielką. 
 

Jak to się stało, że zaczęła Pani uczyć geografii? 

Po studiach podjęłam pracę w szkole podstawowej pod Toruniem. Była to dosyć duża szkoła. Uczyłam 

geografii i matematyki. Studia na UMK bardzo dobrze przygotowały mnie do pracy. Polubiłam uczenie 

geografii. Często jeździłam z uczniami na wycieczki, rajdy i obozy wędrowne. Uważam, że uczniowie 

lubią geografię. To dziedzina bardzo przydatna w codziennym życiu. 
 

Jak pracuje się Pani z młodzieżą naszej szkoły? 

Muszę się bardzo angażować w przygotowanie prowadzonych lekcji geografii czy informatyki, żeby 



zainteresować przedmiotem. Młodzieży brakuje motywacji do nauki. Mam wciąż niedosyt, że można 

wiele zadań organizować inaczej, żebyście byli bardziej aktywni. Tak bardzo bym chciała, żeby od Was 

pojawiły się inicjatywy i wnioski, co należy zmienić, żeby było lepiej. Bardzo mnie cieszą wszelkie 

przejawy aktywności uczniów, nawet najdrobniejsze sukcesy. 
 

Czy jest jakieś ciekawe bądź śmieszne wydarzenie związane z uczniami naszej szkoły, które najbardziej 

utkwiło Pani w pamięci? 

Wiele takich wydarzeń wiąże się z pracą w internacie. Śmiesznych i czasem trudnych. Pamiętam zaanga-

żowanie uczniów w pracę nad zorganizowaniem kawiarenki w piwnicach budynku internatu. Mam  

w pamięci wycieczki autokarowe po Suwalszczyźnie z moją pierwszą klasą, której byłam wychowawcą. 

O szczegółach chętnie Wam opowiem, ale może przy innej okazji. 
 

Jakie jest najciekawsze miejsce, które Pani odwiedziła? 

Wiele ciekawych miejsc odwiedziłam, jednak niewiele w porównaniu do moich marzeń i planów z cza-

sów studenckich. Z tych, które znam, to najciekawsze są Tatry Wysokie. Polecam, warto zobaczyć.  

Niezapomniane przeżycie. 
 

Jaki jest Pani ulubiony rodzaj muzyki? 

Lubię muzykę rockową. Moim ulubionym zespołem jest Pink Floyd. Jestem wielbicielką Budki Suflera  

i Perfektu. Chętnie słucham poezji śpiewanej, może być reggae. 
 

Czy ma Pani jakiegoś ulubionego autora książki? 

Mam wielu ulubionych autorów. W miarę jak dorastałam, zmieniały się moje zainteresowania literaturą: 

od obyczajowej, przez utwory Stefana Żeromskiego, po literaturę angielską i amerykańską, lubiłam  

Steinbecka, Hemingwaya. W szkole czytałam prawie wszystkie lektury, obowiązkowe i nieobowiązko-

we. Obecnie czasem czytam Paula Coelho. Bardzo żałuję, że brakuje mi czasu na czytanie. 
 

Co lubi Pani robić w wolnym czasie? 
Uwielbiam pracę w ogrodzie. Mam działkę na wsi i każdą wolną chwilę tam spędzam. Lubię zbierać 

grzyby. Wolny czas staram się spędzać aktywnie. Jeżdżę rowerem, chodzę na aerobik, w wakacje gram  

z rodziną i znajomymi w siatkówkę, a zimą jeżdżę na łyżwach. 
 

Jakie ma Pani zainteresowania? 

Ogród, geografia, informatyka, sport, kuchnia. 
 

Jaka jest Pani ulubiona potrawa? 

Kartacze mojej mamy i wszystkie odmiany ciasta francuskiego, np. croissanty na śniadanie.  
 

Dziękujemy za poświęcony czas i życzymy Pani sukcesów w pracy! 

--------------------------------------------------------------------------------------------- 

I jak internatI jak internatI jak internat 
 

Ognisko integracyjne 
30 września odbyło się ognisko, w którym uczest-
niczyli mieszkańcy internatu. Na początek wszy-
scy upiekli kiełbaski, spróbowali bigosu i poczęsto-
wali się słodyczami. Następnie nowi mieszkańcy 
złożyli przysięgę, odpowiadali na pytania związane 
z internatem, a na koniec wypili kubeczek mleka. 
Wszyscy się świetnie bawili, zwłaszcza że wrze-
śniowa pogoda jak zwykle nam dopisała. 
 

Wybory do Samorządu Internatu 
9 października w internacie odbyły się wybory samorządu. Wszyscy mieszkańcy wraz z opiekunem  
p. Beatą Kuczyńską zebrali się w świetlicy i mogli oddać swój głos. Ostatecznie nowym przewodniczącym 
został Mariusz Polakowski, a zastępcą – Patrycja Korenkiewicz. Gratulujemy Mariuszowi i Patrycji! 

/kora/ 



 
 
 
 
 
 
 
 

1 października 2014 

20-osobowa grupa uczniów klas II wraz ze 

swoimi polonistkami obejrzała uwspółcze-
śnioną wersję III cz. Dziadów Adama Mic-

kiewicza. Spektakl w reżyserii Natalii Kor-

czakowskiej wystawiano w Teatrze Drama-

tycznym im. A. Węgierki w Białymstoku. 

Organizatorką wyjazdu była p. Małgorzata 

Zawadzka. 
/m/ 

2 października 2014 

Uczniowie ZSCKR wzięli udział w biegach 

przełajowych, które zostały zorganizowane 

przez LZS Suwałki w Dowspudzie. W biegu 
na dystansie 2.700 m uczestniczyło 53 za-

wodników. Najlepsze miejsce wśród naszych reprezentantów zajął Damian Bobrowski (II bBT), który uplasował się 

na 4. pozycji. Gratulacje! 
/DT/ 

4 października 2014 

Młodzież z naszej szkoły wzięła udział w 49. Międzynarodowej Spartakiadzie Młodzieży Szkół Rolniczych  

w Białej Wace na Litwie. Sztafeta w składzie: Damian Bobrowski, Ewelina Romańska, Paweł Raglis, Ola Bielewicz, 

Edward Auruszkiewicz i Paulina Raglis zajęła II miejsce. Gratulujemy! 
/mała/ 

5 października 2014 

Tego dnia nasi uczniowie wraz z opiekunem p. Zbyszkiem Doroszką mieli okazję uczestniczyć w pokazie maszyn 

rolniczych, który odbył się w Tauroszyszkach.  

Po przybyciu na miejsce nie dało się nie zauważyć 

ciągników znanych marek, takich jak New Hol-

land, Valtra, czy John Deere. Głównym punktem 

programu był pokaz zbioru kukurydzy za pomocą 

znacznej mocy kombajnu John Deere, wyposażo-
nego w przystawkę do zbioru tego zboża.  

Nie można było też pominąć stoisk, które prezento-

wały wyroby ułatwiające prace polowe. Nie zabra-
kło konkursów oraz różnorodnych gadżetów, któ-

rymi interesanci zostali obdarowani. Można było 

też zjeść ciepły posiłek przygotowany przez karcz-
mę litewską oraz w miłym gronie porozmawiać  

z farmerami z naszych okolicznych wsi. 
/korek/ 

6 października 2014 

W naszej szkole odbyły się wybory przewodniczącego oraz opiekunów Samorządu Uczniowskiego. W głosowa-
niu udział wzięli uczniowie wszystkich klas. Komisja w składzie: Ewelina Sikorska (przewodnicząca) oraz Jolanta 

Kaufman, Robert Soroka i Adrian Ziniewicz (członkowie) po podlicze-

niu głosów ogłosiła, że przewodniczącym SU został Tadeusz Pachut-

ko z klasy II aBT. Członkowie Samorządu wybrali Zarząd, w którego 

skład (oprócz przewodniczącego) weszły: Ewelina Koneszko i Alek-

sandra Gęsicka (wiceprzewodniczące SU) oraz Marzena Czokajło 
(sekretarz). Na najbliższe dwa lata opiekunami Samorządu zostali 

panowie Mariusz Matan i Andrzej Pankiewicz. Dziękujemy dotych-

czasowemu SU za aktywną pracę, a paniom Anecie Kisiel i Iwonie 
Rapczyńskiej za opiekę! 



Szczegółowe wyniki wyborów (w ostatniej kolumnie - liczba oddanych głosów): 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 
 

 
/esik/ 

11-12 października 2014 

Podczas pięknego październikowego weekendu przedstawiciele 

naszej szkoły mieli okazję uczestniczyć w dożynkach w Pułtu-

sku. Uroczystość rozpoczęła się mszą św. w miejskiej bazylice. 

W święcie udział brały szkoły rolnicze z całej Polski. Naszą 
społeczność reprezentowali: dyrektor H. Wydra, kierownik PNZ 

J. Bobin, E. Sikorska i E. Romańska (obie z IV JT) oraz K. Ko-

renkiewicz (II aBT). 
/mała/ 

15 października 2014 

Tego dnia odbyły się uroczyste obchody Dnia Edukacji Naro-

dowej połączone ze ślubowaniem klas pierwszych. Zgodnie  

z tradycją 70 uczniów klas I złożyło uroczyste ślubowanie na sztandar szkoły, stając się pełnoprawnymi członkami 

naszej społeczności. Następnie głos zabrał Dyrektor, który odczytał list Ministra Rolnictwa skierowany do nauczycie-

li i pracowników oświaty z oka-

zji Dnia Nauczyciela, po czym 
wręczył nagrody dyrektora, 

przyznane nauczycielom wyróż-

niającym się w pracy dydaktycz-
no-wychowawczej. Życzenia pod 

adresem pedagogów popłynęły 

także z ust zgromadzonych gości 
– Burmistrza Miasta Sejny, Sta-

rosty i Przewodniczącego Rady 

Powiatu Sejneńskiego oraz 
przedstawicieli służb munduro-

wych. Życzenia do nauczycieli 

skierowali również rodzice.  
W dalszej kolejności odbyła się 

część artystyczna przygotowana 

przez pierwszaków.     /Wal/ 

 

20 października 2014 

Październik to Miesiąc Bibliotek Szkolnych, dlatego, jak co roku, p. Irena Maksimowicz zorganizowała z tej okazji 

konkurs pn. „Mistrz Szybkiego Czytania”. Wzięło w nim udział 7 uczniów. Nie do pobicia okazał się Tadeusz 

Pachutko, II miejsce zajął Damian Klucznik, a III – Damian Czakis (wszyscy z klasy II aBT). Nagrody zostaną 

wręczone na listopadowym apelu.          /m/ 

1. Matan Mariusz 66  1. Pachutko Tadeusz II aBT  33 

2. Pankiewicz Andrzej 37  2. Basiewicz Adrian III aBT  22 

3. Gryc Teresa 21  3. Koneszko Ewelina II RT 22 

4. Jurkiewicz Jarosław 17  4. Bobin Tomasz II bBT  19 

5. Wichert Marta 15  5. Soroka Waldemar III bBT 17 

6. Szczęsnowicz Barbara 12  6. Bykas Jakub II bBT 13 

7. Szyryński Piotr 9  7. Pokutko Sebastian I BT 10 

8. Winsławska Magdalena 4  8. Sankowska Alicja I RT 9 

9. Zawadzka Małgorzata 3  9. Szydłowski Gintautas II bBT 9 

10. Trejnowski Adam 2  10. Bobrowski Damian II bBT 7 

11. Walendziewicz Marzenna 2  11. Kiejza Algiment III bBT 6 

12. Pietrewicz Elżbieta 1  12. Konewko Adam II RT 6 

     13. Waszkiewicz Marta III RT 6 

     14. Gęsicka Aleksandra IV JT 4 

     15. Kubryn Paulina III RT 4 

     16. Czokajło  Marzena III RT 1 



20-23 października 2014 

W ZSCKR przeprowadzono kampanię „Tydzień dobrego chleba i zdrowego stylu życia w szkole 2014”. 

Szersza relacja na stronach 8-9. 
/kania/ 

 

24-25 października 2014 

Uczniowie klas II, III i IV Technikum przystąpili do szkolnych eliminacji XXXIX Olimpiady Wiedzy i Umie-

jętności Rolniczych. Ci, którzy najlepiej przeszli część pisemną, zakwalifi-

kowali się do etapu praktycznego. W bloku mechanizacji rolnictwa najlepsi 
okazali się: Maciej Barszczewski (IV bBT) i Jarosław Rydzewski  

(III aBT), a w bloku żywienia – Ewelina Sikorska (IV JT) i Marta Wasz-

kiewicz (III RT). Tym 
samym zakwalifikowali się 

oni do etapu okręgowego, 

który czeka ich 17-18 
kwietnia 2015 roku. Życzy-

my im dużo powodzenia 

oraz zapału do solidnej 
pracy! 

/kania/ 

 

 

29 października 2014 

Już po raz trzeci nauczy-

cielka zawodu pani Eliza 

Sienkiewicz zorganizowała Szkolny Konkurs Motoryzacyjny. Udział  

w nim wzięło 27 uczniów klas I-III posiadających uprawnienia do kierowania (minimum motorowerem).  

Po części teoretycznej do etapu praktycznego przeszło 12 uczniów. Zwycięzcą okazał się Daniel Borkowski  

(III bBT), II miejsce zajął Adrian Ziniewicz (III aBT), a III - Damian Bobrowski (II bBT). Gratulujemy  

i trzymamy kciuki za wysokie wyniki w konkursie na szczeblu wojewódzkim! 
/m/ 

 

30 października 2014 

Tego wieczoru odbyło się trzecie spotkanie  

w „Kawiarence pod talentami”, czyli Zaduszki 

Poetyckie pod hasłem „Tym, którzy odeszli...”.  

Na scenie, oprócz pana Grzegorza Kucharzew-

skiego, wystąpiły jego podopieczne – Aleksandra 

Olszewska, Aleksandra Gęsicka i Edyta Misiuka-
nis. Piękny wiersz W.H. Audena „Funeral blues” 

wyrecytowała zgromadzonym Ewelina Koneszko. 

Podczas spotkania wspominano tych, którzy ode-
szli – wielkich poetów-pieśniarzy, poległych za 

ojczyznę, zaginionych w Obławie Augustowskiej 

oraz zmarłych nauczycieli i pracowników naszej 
szkoły, m.in. śp. pana Stanisława Palanisa.  

Również dekoracja przygotowana przez uczniów 

tworzyła nastrój skłaniający do zadumy nad przemijaniem – składała się głównie z „tabliczek” z nazwiskami 
zmarłych nauczycieli i zdjęciami kilku z nich. W centralnym miejscu widniała fotografia Zyty Kucharzewskiej - 

zaginionej w Obławie Augustowskiej. 

Podczas koncertu słuchaczom towarzyszyły  
nie tylko nastrojowa atmosfera i piękny wystrój,  

ale też smakołyki do kawy lub herbaty przygotowa-

ne przez uczennice technikum żywienia. Organiza-
torem poetyckich zaduszek był p. Grzegorz Kucha-

rzewski – opiekun szkolnego zespołu wokalno-

instrumentalnego.  

W imieniu uczniów możemy dodać, że mamy 

„chrapkę” na więcej kultury! 
/mała/ 



 
 
 

 
 

 
  

 „Tu warto przyjechać – Sejneńszczyzna. Promocja 
regionu w Polsce i na Litwie” – to nazwa projektu unijnego,  
w którym wzięło udział troje naszych uczniów: Jolanta Kau-
fman, Paulina Hołubowicz (obie z II RT) i Konrad Korenkie-
wicz (II aBT). 
 W ramach projektu realizowanego przez Powiat Sej-
neński w sierpniu zostały przeprowadzone warsztaty fotogra-
ficzne dla młodzieży z Sejn (5 osób) oraz Kowna (3 osoby). 
Część warsztatów odbywała się na Sejneńszczyźnie, a część 
na Litwie. Na dwa ze spotkań zostali zaproszeni przewodnicy - 
przewodnik po Sejneńszczyźnie i przewodnik po Litwie - w celu 
zaprezentowania, na jakie miejsca należy zwrócić uwagę, jakie 
zabytki są charakterystyczne dla danego regionu. W trakcie 
warsztatów powstawały fotografie tych miejsc, które zostały 
wykorzystane do przewodnika po Sejneńszczyźnie i Obwodzie Kowieńskim (wydanego w 3 wersjach językowych 
(polski, litewski, angielski).  
 „Było to bardzo ciekawe doświadczenie. Każdy mógł poczuć się jak profesjonalny fotograf. Po zakończeniu 
projektu otrzymaliśmy certyfikaty ukończenia warsztatów, a nasze zdjęcia można znaleźć w przewodniku turystycz-

nym po Sejneńszczyźnie, Kownie i rejonie kowieńskim. Mam nadzieję, że projekty 
tego typu będą częściej realizowane w naszym rejonie” – mówi jeden z uczestni-
ków. 
Dodatkowo powstał profesjonalny film o Sejneńszczyźnie, który posłuży jako narzę-
dzie promocji powiatu na konferencjach oraz targach, w których powiat będzie brał 
udział. Projekt dofinansował Fundusz Małych Projektów Litwa-Polska 2007-2013. 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fot. K. Korenkiewicz              Fot. P. Hołubowicz 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   Fot. J. Kaufman 
/korek, http://www.spf-info.eu/pl/ 



 
 

 

 
 

Tydzień dobrego chleba  
i zdrowego stylu życia w szkole 2014 

 

 Jak już wcześniej pisaliśmy, Jola Kaufman, Wiola Buchowska i Na-

talia Obuchowska wraz z panią Barbarą Szczęsnowicz, poprzez udział  

w warsztatach trady-

cyjnego wypieku 

chleba w Koleszówce, 
zostały przygotowane 

do pełnienia funkcji 

liderek kampanii 

„Tydzień dobrego 

chleba i zdrowego 
stylu życia w szkole 

2014”.  
 

Dziewczęta z opie-

kunką w ramach 

projektu zorganizowały  

w naszej szkole trzydnio-

wą akcję.  
 

W poniedziałek 20 paź-

dziernika klasa I RT miała 

możliwość zapoznania się 

z pracą miejscowej piekar-
ni, a następnie przygoto-

wała plakaty tematyczne, 

które zostały wywieszone 

na korytarzu.  
 

Młodzi żywieniowcy zrobili 

również wystawę mąk i zbóż 

używanych do wypieku 

chleba.  
 

 
(na zdjęciach: wizyta w piekarni; 
przygotowywanie plakatów; plakat 
autorstwa Emilii Baluty, Adriany 
Wilkiel, Kamila Aleksiejuka i Renaty 
Marcinkiewicz z kl. I RT) 



We wtorek przedstawiciele wszystkich klas żywieniowych piekli chleb  

na zakwasie, który następnego dnia został podany wraz z różnymi dodat-

kami do degustacji dla uczniów, nauczycieli i pracowników naszej szkoły. 
 

(Fot.: Chleb przygotowany przez uczniów 
wszystkich klas technikum żywienia  
i podany do degustacji) 
 

 
 

 

(Fot.: Klaudia - uczennica klasy IV JT wyrabia ciasto na chleb) 
  

We środę 22 października Ala Sankowska, Ania Klepacka (kl. I RT), Ola 

Olszewska oraz Ewelina Koneszko (kl. II RT) wraz z uczniami gimnazjów 

nr 1 i 2 w Sejnach przygotowywały chleb w szkolnej pracowni żywienia.  
Działanie miało pokazać młodszym kolegom, że zrobienie domowego, 

zdrowego i pysznego chleba wcale nie jest trudne.  

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

(Fot.: Gimnazjaliści przygotowują chleb pod okiem naszych uczennic) 
 

 

Akcję „Tydzień dobrego chleba…” zaliczamy do udanych! 
 

/kania/ 



 
 

 
 

 Klasa I EZ liczy 22 uczniów. Ich wychowawcą jest pan Piotr Szyryński – nauczyciel przed-

miotów zawodowych w bloku mechanizacja rolnictwa. Są z nami od września, czyli już dwa miesią-

ce. Jak zwykle, bardzo chcemy poznać naszych nowych kolegów, ich zdanie o szkole i wiedzieć, 

jak się czują w klasie - dlatego zadałyśmy im kilka pytań. Oto odpowiedzi: 
 

Jak Wam podoba się nasza szkoła? 

Hmm… w miarę, może być, a tak na poważnie – to bardzo! :) 

Którego nauczyciela lubicie najbardziej? 

Oczywiście pana Andrzeja Pankiewicza. Jak mogłoby być inaczej? 

Ulubiony przedmiot i dlaczego? 

WF, bo możemy rozładować energię, a poza tym lubimy sport oraz warsztaty, bo są ciekawe. 

Dlaczego podobają się Wam zajęcia praktyczne, czyli tzw. warsztaty? 

Jak już powiedzieliśmy są ciekawe, uczymy się na nich wielu nowych rzeczy. Zdobywamy umiejęt-

ności, które przydadzą się nam w dalszym życiu. 

Dlaczego wybraliście akurat naszą szkołę? 

Bo jest najlepsza. Według nas LO nie daje przyszłości, a po szkole zawodowej łatwiej znaleźć 

pracę. 

Jak dogadujecie się w klasie? 

Po trudnych początkach bardzo dobrze. Jesteśmy zgrani, szczególnie jeśli chodzi o wagary. :) 
 

Pytania zadaliśmy również wychowawcy. Oto, co nam odpowiedział: 

Co Pan myśli o swojej klasie? 

Myślę, że nieźle się dogadujemy. Trudno mi powiedzieć coś więcej, bo krótko się znamy – zaled-

wie od września. Mimo, że chłopakom zdarza się rozrabiać, przy bliższym poznaniu na pewno zy-

skują. Nie mam również porównania do innych klas, gdyż są oni moimi pierwszymi wychowankami.  

Jak postrzegają ich inni nauczyciele? 

Trochę narzekają, ale nie jest źle. Moim chłopakom, tak jak i innym klasom w szkole, zdarza się 

pogadać na lekcji, czy porozrabiać, ale są też dni, kiedy są bardzo grzeczni. 

  Skład klasy I EZ:    

 1. Alboszta Mateusz 12. Milewski Grzegorz  

 2. Auron Michał 13. Nowosadko Łukasz  

 3. Balewicz Rafał 14. Ogórkis Artur  

 4. Bućko Krzysztof 15. Pieciukanis Piotr  

 5. Głowacki Damian 16. Puczyłowski Konrad  

 6. Herbszt Mateusz 17. Radzewicz Andrzej  

 7. Karłowicz Bartosz 18. Radzewicz Grzegorz  

 8. Karłowicz Michał 19. Sokołowski Mateusz  

 9. Kulbacki Eryk 20. Staśkiel Sebastian  

 10. Kulbacki Patryk 21. Szczerbiński Jan  

 11. Letkiewicz Kamil 22. Tylęda Hubert  

      



Fot.: Klasa I EZ z wychowawcą Piotrem Szyryńskim 

  

Dziękujemy klasie I EZ i panu Piotrowi za poświęcony nam czas i udzielenie odpowiedzi na pytania. 

Życzymy im owocnej trzyletniej pracy w naszej szkole. Mamy nadzieję, że uczniowie klasy I EZ, 

jak też ich wychowawca, będą mile wspominać wspólnie spędzony czas. Powodzenia! 
/esik, mila/ 

-------------------------------------------------------------------------- 

Kącik zawodowca 
 

COŚ DLA MECHANIZATORÓW: 

 Czarnoziem to bardzo żyzna gleba o dużej zawartości próchnicy. Występuje w kilku miejscach 

na Ziemi, jednak najobficiej na Ukrainie, gdzie warstwa czarnoziemu jest też najgłębsza. Dzięki 
temu Ukraina posiada jedne z najlepszych warunków do produkcji rolnej na świecie. 

 Ursus 912/914 to ciągnik rolniczy, który na stałe wpisał się w krajobraz polskiej wsi. Jest to jed-

nocześnie maszyna, której zakup i eksploatacja nie generuje dużych kosztów, stąd wysoka 
popularność tych ciągników na rynku wtórnym. 

 Jesienna orka jest istotnym zabiegiem, który korzystnie wpływa na właściwości oraz zdrowot-

ność gleby. 

 Firma Versatile jest znana na świecie z produkcji dużych ciągników. Kanadyjski producent  

od niedawna ma również oficjalne przedstawicielstwo marki w Polsce, oferując ciągniki o mocy 
do 550 KM. 

 Wstępem do jesiennego nawożenia fosforowo-

potasowego powinno być wcześniejsze wprowadzenie 
do gleby wapnia. 

 Oświetlenie typu LED w maszynach rolniczych zapewnia 

pełny komfort pracy w warunkach ograniczonej widocz-
ności. 

Ciąg dalszy na s. 12 



C.d. ze s. 11 

 Maksymalna szerokość ciągnika rolniczego, który może poruszać się po drogach publicznych,  

to obecnie 2,55 m. Warto znać tę wartość, tym bardziej, że maszyny coraz częściej doposażone są 
w dodatkowe ogumienie, które znacznie zwiększa szerokość maszyny. 

/mat/ 

COŚ DLA ŻYWIENIOWCÓW: 

Sporządzanie kilkusekundowych dań z użyciem ciekłego azotu: 
Sporządzając dania przy pomocy ciekłego azotu, trzeba działać bły-
skawicznie. Ciekły azot paruje dość szybko, co sprawia, że potrawa 
pokrywana jest delikatną mgiełką, co niejednokrotnie zaskakuje go-
ścia. Przykładem tutaj może być potrawa zaprezentowana na zdjęciu 
obok - ratatouille ze zmrożoną oliwą z oliwek i bazylią. Podczas pre-
zentacji owiewa się to danie lekką mgiełką, uwalniając aromatyczne 
zapachy świeżych warzyw i ziół. Podczas jedzenia sałatki oliwa  
z oliwek jest jeszcze lekko zmrożona i dzięki temu ma intensywniejszy 
aromat. Mrożona bazylia także lepiej wydziela olejki eteryczne. 

/pola/ 

-------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 
 
 
 
  

 W ramach projektu „Zawodowy start w przyszłość” 10 uczniów naszej szkoły  
ukończyło kurs obsługi programu komputerowego SUBIEKT prowadzony przez pana 
Mariusza Matana. Podczas kursu uczestnicy zapoznali się z następującymi zagadnienia-
mi: 

 zakładanie kartotek magazynowych towarów i kalkulacja cen, 

 sporządzanie dokumentu magazynowego „pz” – przyjęcie zewnętrzne, 

 procedura sporządzania faktury VAT sprzedaży, 

 sporządzanie dokumentu „wz” – wydanie 
zewnętrzne. 
Wszyscy uczestnicy kursu zaliczyli pozytywnie 
test końcowy. 
 

 W kursie spawacza, który odbył się  
w sierpniu i wrześniu br., uczestniczyło 8 osób. 
Wszystkie zdały pomyślnie egzamin przeprowa-
dzony przez Instytut Spawacza w Gliwicach  
i otrzymały Świadectwo Egzaminu Kwalifikacyj-
nego Spawacza oraz Książkę Spawacza upraw-
niającą do spawania blach i rur spoinami pa-
chwinowymi metodą MAG 135. Wszystkim 
uczestnikom kursów gratulujemy! 

(zdjęcie przedstawia krzesło-tron wyspawane przez uczestnika 
kursu - Mateusza Sienkiewicza z III bBT) 

/pola/ 



 

 

 
 

 
 

KINO NA LISTOPAD 
 
„Interstellar”, reż. Ch. Nolan – premiera 7 listopada 2014 

To opowieść o odkrywcach, którzy przenoszą się do innego wymiaru, wykorzystu-

jąc zakrzywienie w czasoprzestrzeni. Inspiracją do napisania fabuły była teoria 
fizyka Kipa Thorne'a, który uważa, że nieregular-
ności w czasoprzestrzeni (tzw. wormholes) można 
wykorzystać do podróży w czasie. 
 
„Głupi i głupszy bardziej”, reż. B. i P. Farelly – 
premiera 14 listopada 2014 
Najbardziej nierozgarnięty duet od czasów Flipa  
i Flapa ponownie w akcji. Choć minęło już trochę 
czasu od ich ostatniej przygody, nadal stanowią 
parę półgłówków pakujących się we wszystkie 
możliwe tarapaty. 20 lat temu Lloyd i Harry prze-
mierzyli Stany Zjednoczone, by odnaleźć tajemni-
czą piękną nieznajomą, która pozostawiła w ich 
rękach walizkę pełną dolarów. Teraz ponownie 
wyruszają w podróż. Tym razem ich celem jest 
odnalezienie nieślubnej córki Harry'ego, od której 
mogliby pozyskać dla niego nerkę do przeszczepu. 
Niespodzianką dla widzów będą niespodziewane, 

niezwykłe i niegrzeczne występy gościnne naj-
większych sław kina. Przez ostatnie 20 lat ich 
umysłów nie skaziła żadna myśl! 

 

KSIĄŻKA NA LISTOPAD 
 
Laura Gallego Garcia „Księga Portali” – premiera 20 paź-
dziernika 2014  
Mistrzowie Akademii Portali jako jedyni potrafią malować 
niezwykłe portale służące do podróżowania z miejsca  
na miejsce i stanowiące wielką sieć komunikacyjną oraz 
transportową w państwie Daruzji. Dzięki stosowaniu się  
do sztywnych zasad i swojemu doskonałemu wykształceniu, 
malarze ci są prawdziwymi profesjonalistami, gwarantują-
cymi najwyższą jakość techniczną wykonywanych  
przez siebie malowideł. Kiedy Tabit, student ostatniego roku 
akademii, dostaje zlecenie na namalowanie portalu dla pew-
nego biednego wieśniaka, nawet nie przypuszcza, że zosta-
nie przez to uwikłany w różnorodne intrygi i odkryje tajemnice, które zagrożą ist-

nieniu Akademii. 
/źródło: film.wp.pl, datapremiery.pl; wybrała: mała/ 



Krzyżówka z nagrodą 
 

W tym miesiącu proponujemy Wam krzyżówkę. Rozwiązania wraz z imieniem, nazwiskiem  
i klasą przynoście do pani Marty Wichert (sala nr 15) do 6 listopada. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Powodzenia! 
/mat/ 

------------------------------------------------------------------------------------ 
 

HUMOR  
 

Przed egzaminem student pyta studenta:  

- Powtarzałeś coś?  

- Tak.  

- A co?  

- Będzie dobrze, będzie dobrze!  

 

Koniec roku szkolnego. Synek przychodzi ze szkoły. 

- Tato, ty to masz szczęście do pieniędzy. 

- Dlaczego? 

- Nie musisz kupować książek na przyszły rok - zostaję w tej samej klasie. 
/mat/ 



HOROSKOP na listopad 

 
 
Skorpion 
Poczujesz, że jesteś bardzo potrzebny innym ludziom  
i że umiesz działać wydajnie, więc zapragniesz zrobić jak 
najwięcej w jak najkrótszym czasie. Dzięki temu na pewno 
uda Ci się zrealizować te plany, z którymi musiałeś wstrzy-
mać się w zeszłym miesiącu, bo czy to z powodu braku cza-
su, czy też z innych powodów, nie mogłeś sobie na nie po-
zwolić. 
Waga 
Nie będzie niczego dziwnego w tym, jeśli w końcu roku 
poczujesz się zmęczony. Faktem jest, że ostatnio sporo robiłeś i dawałeś z siebie niemało, więc masz do tego pełne 
prawo. Możesz teraz mieć ochotę odciąć się od wszystkiego i wszystkich i zaznać nieco spokoju oraz samotności. 
Nie martw się, Twoje otoczenie na pewno to zrozumie i uszanuje. 
Strzelec 
W ciągu dwóch pierwszych tygodni miesiąca w Twoim życiu będzie miało miejsce wiele ważnych, znaczących 
zmian, głównie jeśli chodzi o Twoje sprawy rodzinne. Musisz mieć w sobie dużo cierpliwości, zwłaszcza w wyra-
żaniu się – musisz to robić jasno i w pełni zrozumiale, gdyż na tym tle może dochodzić do wielu konfliktów  
i z bliższym, i nawet z dalszym otoczeniem. 
Koziorożec 
Posłuchaj podpowiedzi swego głosu wewnętrznego, a dzięki temu na pewno uda Ci się, jeśli nie pozytywnie 
pozałatwiać swoje sprawy, to przynajmniej uniknąć wielkich problemów, na które niechybnie się narazisz, jeśli 
będziesz działał lekkomyślnie lub pod wpływem emocji, jakich możesz doznawać i które na pewno będą gwał-
towne. 
Wodnik 
Poczujesz w żyłach szybciej płynącą krew i nie każe to na siebie długo czekać. Zaczniesz poszukiwać mocniej-
szych wrażeń i zapragniesz jak najwięcej czasu spędzać poza domem, w gronie wesołych znajomych, najlepiej  
na różnego rodzaju imprezach. 
Ryby 
Od początku listopada będziesz musiała zmierzyć się z niemałymi problemami w szkole/pracy. Będziesz musiała 
nieco się wysilić, aby rozwiązać je właściwie, jednak jeżeli oddasz się sprawie z całym sercem – najprawdopodob-
niej nie będą miały one negatywnych skutków w przyszłości. Kluczem do sukcesu będą cierpliwość oraz opano-
wanie. 
Baran 
Na początku listopada odetchniesz z ulgą, bo wreszcie znajdziesz czas na odrobienie zaległości w sprawach ruty-
nowych. Staraj się nie odkładać na później drobnych spraw. Koniec roku przyniesie ze sobą niespodziankę, która 
doprowadzi do wielu zmian w Twoim życiu. Wiele się wyjaśni. 
Byk 
W tym miesiącu niezwykle pochłoną Cię sprawy dotyczące Twojego zdrowia, a także wyglądu zewnętrznego. 
Pozytywne skutki zacznie przynosić rozpoczęta dieta lub ćwiczenia gimnastyczne. Dzięki Twojej samodyscypli-
nie, samozaparciu i uporowi uda Ci się pokonać własne słabości i osiągnąć to, co sobie postanowisz.  
Bliźnięta 
W listopadzie czeka Cię wiele ważnych zmian w życiu zawodowym. Na pewno nie wszystkie przypadną Ci  
do gustu, ale być może to tylko kwestia czasu, kiedy się do nich przyzwyczaisz, a kiedy się to stanie, dojdziesz  
do wniosku, że dobrze się stało, iż miały miejsce.  

Rak 
W Twoim życiu rodzinnym zajdą jakieś zmiany, być może związane bezpośrednio z domem, w którym miesz-
kasz. Nie przejmuj się jednak, bo nawet jeśli na początku będziesz do tego negatywnie nastawiony, szybko okaże 
się, że tak naprawdę zmiana ta wyszła wam wszystkim na dobre.  
Lew 
Niepotrzebnie podejmujesz ryzyko, które wcale może Ci się nie opłacić, więc lepiej wycofaj się z tych przedsię-
wzięć, póki masz na to jeszcze czas, a nie zostało go wiele. Za to na gruncie zawodowym możesz spodziewać się 
miłych wydarzeń, ponieważ staniesz się przywódcą jakichś ważnych projektów.  
Panna 
Bardzo zależy Ci na karierze i zamierzasz w najbliższym czasie podjąć wiele kroków, które mają na celu przyspie-
szenie jej rozwoju. Jednak popełniasz poważny błąd, bowiem wydaje Ci się, że efekty tego zależą jedynie  

od poziomu Twojego zaangażowania i jesteś pewna, że skoro dasz z siebie wszystko, to na pewno uda Ci się 
dopiąć swego. 

/kora/ 



 

 

 

 

 

 

 

Pozdrawiam Andzię :* Nati :) - wzajemnie! :D – Antka :* 

Pozdrowienia dla Jonego i Pawełka – 212 :D 

Pozdrowienia dla Andźki i Karoliny :* 

Pozdrowienia dla P. Basi Szczęsnowicz od kochanej III RT 

Pozdrowienia dla Pyśki – Edytka :* 

Pozdrowienia dla Święcickiego i Romusia od Żaby 

Pozdrowienia dla Pana R. z II RT <3 

Pozdrowienia dla Wojtka od ukochanej 

Pozdrawiamy Rafałka z II RT 

Pozdrowienia dla Hołka-pachołka od Oli <3 

Pozdrowienia dla Rafała od Ani :* 

Pozdrowienia dla Rafała z II RT – Pyśka :* 

Pozdrowienia dla Pani Iwony Rapczyńskiej od II RT 

Pozdrowienia dla Pani Elizy Sienkiewicz od II RT 

Pozdrowienia dla pokoju 215 – 212 :) 

Pozdrowienia dla Tuśka od Pyśki :D 

/zebrali: kora, mat/ 

 

------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

CO CIEKAWEGO W LISTOPADZIE? 
 

Połowinki klas III Technikum - 8 listopada 

Dni wolne od zajęć - 10-11 listopada 

Akademia z okazji Święta Niepodległości i 20. rocznicy 

nadania imienia szkole - 12 listopada 

Zebranie rodziców klas maturalnych - 21 listopada 

Dzień wróżb w szkole, zabawa andrzejkowa - 27 listo-

pada 
/m/ 

 

„Małpiszon” – pismo uczniów Zespołu Szkół Centrum Kształcenia Rolniczego w Sejnach.  

Zespół redakcyjny: Ewelina Sikorska, Aneta Milewska, Joanna Małkińska, Mateusz  

Grzebieniewski, Konrad Korenkiewicz, Patrycja Korenkiewicz, Anna Polakowska, Anna 

Klepacka. 

Opiekun: p. Marta Wichert. Współpraca: p. Dorota Jagłowska, Koło Fotograficzno-

Filmowe. 


